
Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант 1095 

Инструкция по выполнению работы 
 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, содержащих 26 
заданий. Часть 1 содержит 25 заданий, часть 2 содержит 1 задание. 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 
3,5 часа (210 минут). Ответами к заданиям 1-25 являются цифра (число) 
или слово (несколько слов), последовательность цифр (чисел). Ответ 
запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по 
приведённым ниже образцам в бланк ответов № 1. 

 
Задание 26 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному 

тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2. 
Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. 

Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек. 
При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 

черновике не учитываются при оценивании работы. 
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать 
наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 
Часть 1 

 
Ответами к заданиям 1-25 являются цифра (число) или слово 
(несколько слов), последовательность цифр (чисел). Запишите ответ 
в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК 
ОТВЕТОВ № 1 справа от номера задания, начиная с первой клеточки, 
без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждую 
букву или цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3. 
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(1)Вы задумывались над тем, почему кошка не намокает во время дождя 
и легко пролезает в узкие проходы, быстро двигается в траве, густом 
кустарнике?  
(2) Дело в том, что природа позаботилась, чтобы при беге и прыжках  
это животное испытывало наименьшее сопротивление воздуха. (3)<….> 
волоски, образующие «мех» кошки, расположены по правилам 
оптимального обтекания; укладываются назад и друг на друга, образуя   
гладкую  поверхность.  
. 
 

1 
 

Укажите два предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ  
информация, содержащаяся в тексте? Запишите номера этих 
предложений. 
1) При беге и прыжках кошка испытывает наименьшее сопротивление 
воздуха. 
2) Кошка - очень подвижное животное, которое может очень легко 
пролезать в узкие проходы, быстро двигаться в траве, густом кустарнике.  
3) Волоски на теле кошки, расположены по правилам оптимального  
обтекания, что позволяет животному быстро двигаться и не намокать под 
дождем. 
4) Искусственным путем была выведена порода кошек, шерсть  
которых не намокает во время дождя. 
5) Расположенные по правилам  оптимального обтекания, волоски на 
теле кошки дают возможность животному быстро двигаться и не 
намокать. 
Ответ:_____________ 
. 
 

2 
 

Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно стоять на 
месте пропуска в третьем (3) предложении текста? Выпишите это слово 
(сочетание слов).  
Однако  
Вопреки этому  
Именно поэтому  
Несмотря на это 
Во – первых 
Ответ:_____________ 
  



3 
Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения 
слова ПРИРОДА. Определите значение, в котором это слово употреблено во 
втором (2) предложении текста. Выпишите цифру, соответствующую этому 
значению  в приведённом фрагменте  словарной статьи. 
ПРИРОДА, -ы, ж. 
1) Все существующие во Вселенной, органический и неорганический мир. 
Мертвая п. (неорганический мир: не растения, не животные). Живая 
природа (органический мир)  
2)Весь неорганический и органический мир в его противопоставлении 
человеку. Охрана природы. Взаимоотношения человека и природы. 
3) Места вне городов (поля, леса, горы, водные пространства). Любоваться 
природой. На лоне природы. Выезжать на природу (прост.). 
4) перен.,чего. Основное свойство, сущность (книжн.) П. социальных 
отношений. Вирусная п. заболевания. По природе – по характеру, по натуре. 
По природе он добр. От природы – от рождения, от начала существования. 
Он уж от природы такой странный. В природе вещей (книжн.) - о чем-н. 
обычном: так и бывает.  
Ответ:_____________ 
4 
В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке 
ударения: НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук. Выпишите это слово.  
крАны 
красИвейший 
дозвонЯтся 
принятА 
опломбИровать 
Ответ: _______________ 
5 
В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 
выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к 
выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 
Шаляпин был необыкновенно АРТИСТИЧНЫМ как на сцене, так и в 
жизни. 
АДРЕСАТ должен сам прийти на почту, как только узнает о том, что для 
него пришло заказное письмо. 
Недостаток кальция в организме черепахи можно легко ВОСПОЛНИТЬ при 
кормлении животного мелкой рыбой с костями. 
Анастасия распахнула окно, и комната наполнилась ЖИВИТЕЛЬНЫМ 
дыханием соснового бора. 
Команда с успехом прошла все ОТБОРНЫЕ игры, показав отличные 
результаты. 
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Ответ______________________________ 
 
 

6 
 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 
слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 
килограмм ВАФЛЕЙ 
ПОЧЕРК 
СЕМЬЮДЕСЯТЬЮ процентами 
БОЛЕЕ РЕЗКОЕ движение 
ДЛИННЕЕ путь 
Ответ___________________________ 
 

7 
 

Установите соответствие между грамматическими ошибками и 
предложениями, в которых они допущены; к каждой позиции первого 
столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

Запишите в ответ цифры, расположив их в 
порядке, соответствующем буквам:  
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ 
ОШИБКИ 

А) нарушение в 
построении 
предложения с 
причастным оборотом 

Б) ошибка в построении 
сложного 
предложения  

В) нарушение в 
построении 
предложения с 
несогласованным 
приложением 

Г) неправильное 
употребление 
падежной формы 
существительного с 
предлогом 

Д) нарушение в 
построении 
предложения с 
деепричастным 
оборотом 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
 

1) Успех может быть достигнут благодаря 
глубоких познаний. 

2) Крупные хлопья снега белыми ватными 
клочьями закружились, заплясали в тяжелом 
воздухе. 

3) Висячие замки для дверей изобрели в Китае, а 
затем они попали в Индию, Персию, Рим. 

4) Когда наступило утро, еле-еле ощутимое за 
серой пеленою широкого, спокойного дождя, 
я пошел в лес за грибами. 

5) Подойдя к реке, мне стало прохладно. 
6) На картине В.Э. Борисова-Мусатова «Весне» 

тонко передано состояние природы. 
7) Ручей выбежал из леса и на полянке разлился 

небольшим озером, по берегам которого 
разрослись ярко-желтые первоцветы. 

8) Горы, поросшими высокими деревьями, резко 
поднимались своими пышными кронами в 
синеву. 

9) В моей комнате на тумбочке стоит телевизор, 
после школы по которому я смотрю  
художественные фильмы. 

A Б В Г Д 
          

  



8 
Определите слово, в котором пропущена безударная чередующаяся гласная 
корня. Выпишите это слово, вставив пропущенную букву. 
б..гаж  
зап..раются  
оф..рмлять  
в..новатый  
к..ридор 
Ответ:______________ 
9 
Определите ряд, в котором в обоих словах пропущена одна и та же буква. 
Выпишите эти два слова (без запятой), вставив пропущенную букву. 
с..грать, про..грыш 
с..кратить, р..злить 
ни..вергать, бе..делье 
поз..вчера, п..сеять 
ин..екция, почтал..он 
Ответ:______________ 
10 
Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква Е. 
подмиг..вать 
затверд..вать 
забывч..вость 
выкрас..л 
непоседл..вый 
Ответ:_________ 
11 
Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква Е. 
терп..шь 
надыш..шь 
засе..нный 
перенима..мый 
вывал..шь 
Ответ___________________ 
12 
Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. 
Раскройте скобки и выпишите это слово.  
Месяца (не)было на небе, и звёзды ярко светили. 
До Нового года (не)больше недели. 
Бабушка, (не)смотря на преклонный возраст, отлично видит и слышит. 
Серёжа (не)торопясь перевернул страницу. 
Вовсе (не)трудная задача решена учеником. 
Ответ_____________________ 
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Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 
СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 
 

Было тихо и нестерпимо жарко; лишь (ИЗ)ДАЛИ, (ОТ)ТУДА, где 
серебристой змейкой пригрелась на солнце река, долетали крики. 

Мысль о (ЗА)ГРАНИЦЕ, о необходимости покупать чемоданы, 
билеты, выбирать маршрут приводит Обломова, (В)ОТЛИЧИЕ от его 
друга Штольца, в состояние, близкое к паническому. 

Княгиня вела странный образ жизни: она как внезапно уезжала 
(ЗА)ГРАНИЦУ, ТАК(ЖЕ) внезапно и возвращалась в Россию. 

(НА)ПРОТЯЖЕНИИ всего романа Л. Толстой не ограничивается 
анализом душевной жизни своих героев, с большим вниманием он 
относится ТАК(ЖЕ) к описанию их внешности. 

(НИ)КТО не мог повторить рекорд легкоатлета Роберта Бимона 
(В)ТЕЧЕНИЕ многих лет. 
Ответ:______________ 
 

14 
 

Укажите все цифры (цифру), на месте которых пишется НН. 
Лёвушка показал князю дом Густава Бирона, брата герцога, 
почтовый двор, набережную, укреплё(1)ую деревя(2)ым парапетом, 
и маленькое двухэтажное каме(3)ое здание под накло(4)ою, 
голландского образца, крышею — Зимний дворец. 
Ответ:________ 
 

15 
 

Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых 
нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

 

1) Три раза зимовал он в Мирном и каждый раз возвращение домой 
казалось ему пределом человеческого счастья. 
2) Каждая осина в лесу или на меже осенью кажется мне каким-то 
фантастическим растением. 
3) Во взгляде автора «Слова о полку Игореве» мы угадываем и любование 
бесконечными просторами и доподлинное знание окружающего мира. 
4) За снежным туманом не видно ни поля ни телеграфных столбов ни 
леса. 
5) Художник совершал поездки по Финскому заливу и Чёрному морю и 
отразил свои впечатления во многих полотнах 
Ответ____________________________ 
  



16 
Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
Талантливый писатель (1) создающий свои произведения (2) совсем не 
думает о законах и правилах (3) изложенных в трудах (4) по 
литературоведению. 
Ответ_________________ 
17 
Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
Героиней этого романа (1) конечно (2) была Маша. Известие от мамы 
(3) должно быть (4) уже к четвергу. 
Ответ_________________ 
18 
Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые 
Для понимания вашего конспекта (1) необходимо иметь перед глазами 
ту книгу (2) по поводу (3) которой (4) сделаны заметки. 
Ответ________________ 
19 
Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
Князя в имении не ждали (1) так как никто не знал (2) приедет ли он 
(3) и (4) поэтому его появление стало для всех неожиданностью. 
Ответ__________________ 
20 
Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив 
лишнее слово. Выпишите это слово. 
Руководители предприятия по-прежнему надеются на руководящие 
указания министерства. 
Ответ_______________ 

Прочитайте текст и выполните задания 21-26. 
(1)Был поздний вечер. (2)Домашний учитель Егор Алексеич Свойкин, 

чтобы не терять попусту времени, от доктора отправился прямо в аптеку. 
(3)За жёлтой, лоснящейся конторкой стоял высокий господин с солидно 

закинутой назад головой, строгим лицом и с выхоленными бакенами, по 
всем видимостям провизор. (4)Начиная с маленькой плеши на голове и 
кончая длинными розовыми ногтями, всё на этом человеке было 
старательно выутюжено, вычищено и словно вылизано. (5)Нахмуренные 
глаза его глядели свысока на газету, лежавшую на конторке. (6)Он читал. 

(7)Свойкин подошёл к конторке и подал выутюженному господину 
рецепт. (8)Тот, не глядя на него, взял рецепт, дочитал в газете до точки и, 
сделавши лёгкий полуоборот головы направо, пробормотал: 
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— (9)Через час будет готово. 
— (10)Нельзя ли поскорее? — спросил Свойкин. — (11)Мне решительно 

невозможно ждать. 
(12)Провизор не ответил. (13)Свойкин опустился на диван и принялся   

ждать. 
(14)Свойкин был болен. (15)Во рту у него горело, в ногах и руках стояли 

тянущие боли, в отяжелевшей голове бродили туманные образы, похожие 
на облака и закутанные человеческие фигуры. (16)Разбитость и головной 
туман овладевали его телом всё больше и больше, и он, чтоб подбодрить 
себя, решил заговорить с провизором. 

— (17)Должно быть, у меня горячка начинается. (18)Ещё счастье моё в 
том, что я в столице заболел! (19)Не дай бог этакую напасть в деревне, где 
нет докторов и аптек! 

(20)Провизор на обращение к нему Свойкина не ответил ни словом, ни 
движением, словно не слышал. 

(21)Не получив ответа на свой вопрос, Свойкин принялся рассматривать 
строгую, надменно-учёную физиономию провизора. 

(22)«Странные люди, ей-богу! — подумал он. — (23)В здоровом 
состоянии не замечаешь этих сухих, чёрствых физиономий, а вот как 
заболеешь, как я теперь, то и ужаснёшься, что святое дело попало в руки 
этой бесчувственной утюжной фигуры». 

— (24)Получите! — вымолвил провизор наконец, не глядя на Свойкина. 
— (25)Внесите в кассу рубль шесть копеек! 

— (26)Рубль шесть копеек? — забормотал Свойкин, конфузясь. — (27)А у 
меня только всего один рубль... (28)Как же быть-то? 

— (29)Не знаю! — отчеканил провизор, принимаясь за газету. 
— (30)В таком случае вы извините... (31)Шесть копеек я вам завтра занесу 

или в конце концов пришлю. 
— (32)Этого нельзя! (33)Сходите домой, принесите шесть копеек, тогда и 

лекарства полу́чите! 
(34)Свойкин вышел из аптеки и отправился к себе домой. (35)Пока 

учитель добирался до своего номера, он садился отдыхать раз пять. 
(36)Придя к себе и найдя в столе несколько медных монет, он присел на 
кровать отдохнуть. (37)Какая-то сила потянула его голову к подушке. 
(38)Он прилёг, как бы на минутку. (39)Туманные образы в виде облаков и 
закутанных фигур стали заволакивать сознание. (40)Долго он помнил, что 
ему нужно идти в аптеку, долго заставлял себя встать, но болезнь взяла 
своё. (41)Медяки высыпались из кулака, и больному стало сниться, что он 
уже пошёл в аптеку и вновь беседует там с провизором. 

(По А. П. Чехову*) 
* Антон Павлович Чехов (1860–1904 гг.) — выдающийся русский писатель, 

классик мировой литературы. 
 

. 
 



21 
 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите 
номера ответов. 

1) Свойкин считает, что проявление чёрствости и бессердечия не так 
трогает здоровых людей, как больных. 

2) По мнению Свойкина, «святая» обязанность врача — лечить не только 
тело, но и душу больного. 

3) Свойкин считает, что к здоровым людям провизор относится 
внимательно и сочувственно. 

4) Свойкин считает, что провизоры только на первый взгляд чёрствые и 
бессердечные люди. 

5) Провизор заставил больного принести недостающие копейки. 
Ответ: _______________________________________ 
. 
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Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите 
номера ответов.  

1) В предложениях 7−8 представлено повествование. 
2) В предложениях 3−4 представлено описание. 
3) В предложениях 22−23 содержится рассуждение. 
4) Предложение 34 содержит объяснение того, о чём говорится в 

предложении 33. 
5) В предложении 40—41 содержится рассуждение. 

Ответ:_______________________________________ 
 
. 
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Из предложения 31 выпишите фразеологизм. 
Ответ:_______________________________________ 
. 
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Среди предложений 1−6 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) с 
предыдущим при помощи указательного местоимения и контекстного 
синонима. Напишите номер(-а) этого(-их) предложения(-ий). 
Ответ:_______________________________________ 
Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который Вы анализировали, выполняя задания 21-24. 
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие номерам 
терминов из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой 
соответствующую цифру. 
Последовательность цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от 
номера задания 25, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и 
других дополнительных символов. Каждую цифру пишите в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

 
. 
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«Антон Павлович Чехов описывает бытовую сцену в аптеке. Тропы: 
(А)_____ («с выхоленными бакенами» в предложении 3, «нахмуренные 
глаза» в предложении 5) и (Б)_____ («словно вылизано» в предложении 
4) — создают первые штрихи к портрету провизора. Использование 
синтаксического средства — (В)_____ (предложения 25, 32, 33), которое 
становится основным в такой форме речи, как (Г)_______ (предложения 
24—33), — придаёт завершённость его образу». 

Список терминов: 
1) эпитеты 
2) метафора 
3) гипербола 
4) разговорная лексика 
5) парцелляция 
6) диалог 
7) восклицательные предложения 
8) ряды однородных членов предложения 
9) сравнение 

 A Б В Г 

Ответ     

 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в 
соответствии с инструкцией по выполнению работы. 

 

 

Часть 2 
 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 
 

. 
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Напишите сочинение по прочитанному тексту. 
Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста. 
Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в 

комментарий два примера-иллюстрации из прочитанного текста, которые, 
по Вашему мнению, важны для понимания проблемы исходного текста 
(избегайте чрезмерного цитирования). 

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Напишите, согласны 
или не согласны Вы с точкой зрения автора прочитанного текста. 
Объясните почему. Своё мнение аргументируйте, опираясь в первую 
очередь на читательский опыт, а также на знания и жизненные 
наблюдения (учитываются первые два аргумента). 

Объём сочинения - не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 

тексту), не оценивается. Если сочинение представляет собой 
пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких 
бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 
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